

全国妇联书记处书记、党组成员宋莉在湘调研

推动科技成果助力妇女儿童全面发展

今日女报 / 凤网讯 (记者 李立) 4月17日至19日,全国妇联书记处书记、党组成员宋莉赴湖南,围绕数字赋能妇女儿童发展、巾帼家政、乡村振兴巾帼行动等开展调研。

在湘西州凤凰县菖蒲塘村和花垣县十八洞村,宋莉详细考察女子嫁接队和苗绣产业助力乡村振兴工作,充

分肯定湖南在乡村振兴巾帼行动方面的成效,希望当地更好地利用数字技术助力妇女和家庭增收致富。

在凤凰县阿菊家政有限责任公司和长沙天鹅到家家政服务有限公司,宋莉深入了解巾帼家政进社区和科技赋能家庭服务业的情况,对湖南省妇联以“五培”(培强企业、培新业态、培训队伍、

培塑典型、培育文化)为抓手努力实现巾帼家政服务业“五化”(组织化、标准化、专业化、市场化、多元化)发展工作给予肯定,指出妇联要进一步做好巾帼家政提质扩容工作,切实增强广大家庭的获得感、幸福感和安全感。

在湘江实验室,宋莉就科技创新巾帼行动及人工智能与先进计算新质生产力发

展情况,与专家学者及一线科研人员进行深入交流,点赞湘江实验室智能化改造、数字化转型工作,希望女科技工作者发挥巾帼力量,推动科技成果更多转化为民生服务,助力妇女儿童全面发展。

湖南省妇联党组书记、主席杨兰英,副主席杨成英陪同调研。

科学谋划妇女儿童事业稳健开新局

湖南省政府召开2025年度妇工委全体会议

今日女报 / 凤网讯 (记者 江昌法 吴小兵 通讯员 刘笑雪) 近日,湖南省政府2025年度妇工委全体会议在长沙召开。会议传达学习了习近平总书记重要文章《注重家庭,注重家教,注重家风》等内容,审议了2025年工作要点。省人民政府副省长、省人民政府妇女儿童

工作委员会主任蒋涤非主持并讲话。省政府妇工委副主任,省妇联党组书记、主席杨兰英作工作报告。

蒋涤非指出,要深入贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述精神,切实增强责任感和使命感,多措并举,主动作为,携手书写

全省妇女儿童事业高质量发展的新篇章。

蒋涤非强调,要强化健康服务体系建设,普及健康生活方式,提升妇女儿童健康水平。要扩大普惠托育服务供给,健全覆盖城乡的家庭教育指导服务体系,完善支持家庭生育、养育、教育政策体系。要推动

妇女高质量充分就业、平等参与决策管理,促进教育优质均衡发展。要强化制度保障,严厉打击家暴、性侵、拐卖、骗婚等违法犯罪。要强化规划引领,深入开展调研,科学谋划“十五五”规划目标任务,为推动妇女儿童事业高质量发展奠定坚实基础。

“巾帼普法乡村行”在常德启动

一出“法律+非遗”大戏,为何点燃百里村民互动热情

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

“大家要一起破除陋习,我们家不能落后!”4月18日,一出大戏在常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村露天舞台上演,吸引了方圆百里的乡亲围观——戏中,执着于为刚高考完的孙子赈酒(当地方言:办酒宴)的爷爷终于被身为妇联执委的儿媳说服,转变了观念,开始自觉抵制违规赈酒……

这是湖南省2025年“巾帼普法乡村行”首场示范活动的现场。除了登台演出的表演者,由女检察官、女法官、女警官、女律师、12338巾帼志愿者、爱心妈妈以及青年志愿者代表宣誓成立的7支“巾帼普法乡村行”志愿服务队接受授旗。她们将组队下乡,把法律知识和维权服务送到农村妇女群众身边。

村里的一出戏

过去一年时间,露天舞台演普法大戏是港中坪村的常态。每一出移风易俗的剧目都能迎来热烈的掌声。而台下的村民有人喝彩,也有人反思。

2024年3月,习近平总书记来常德考察时指出,常德是有文化传承的地方。而恰逢当时,由全国妇联、中央网信办、司法部、农业农村部联合开展的“巾帼普法乡村行”活动正式启动。也就是那时起,常德市妇联决定尝试“法律+非遗”,让“巾帼普法乡村行”真正热起来。

“一些用剪花传统曲牌和常德方言演唱的常德丝弦经典曲目,在常德几乎人人都会唱。而澧县的荆河小戏在当地也是脍炙人口。”常德市妇联权益部部长刘成告诉记者,自2024年

4月起,市妇联就积极联动澧县荆河剧团、常德市丝弦艺术剧院有限公司等单位,进行普法节目的创作。

常德丝弦和荆河小戏都是常德市的国家级非物质文化遗产,都是以唱为主、说唱穿插交替的民间表演艺术样式。

为了让法律知识深入人心,常德市妇联分别找到两个剧团,请非遗传承人结合“妇联维权八字工作法”和“婚俗改革”主题创作编排节目,当中加入了习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作重要论述的相关内容。

同年,“巾帼普法乡村行”被纳入2024年常德市文化、科技、卫生“三下乡”活动常态化项目,法律工作者、巾帼志愿者纷纷深入田间地头,让普法宣传走进千家万户。

“我们通过‘沉浸式表演+互动普法’的形式,每两个月开展一次活动。”刘成告诉记者,法律知识、典型案例在熟悉的乡音、曲调里“活”起来、“燃”起来,而当普法展演结束后,法官、律师登场,用接地气的语言讲解妇女权益保障、未成年人保护、婚姻家庭纠纷预防化解等农村妇女和家庭最关心的问题。

今日女报 / 凤网记者了解到,之所以今年的“巾帼普法乡村行”首场示范活动在常德举办,正是因为常德市妇联创造了普法工作的多项“第一”:全省率先成立政法系统妇联执委工作室,联动17家部门建立妇女儿童维权联席会议制度;全省首创联合市检察院建立“常青树”青少年法治教育基地,创新实时滚动曝光全国典型案例的普法模式;全省率先实现“一站式”办案区建设全覆盖,成功推动婚姻家庭纠纷排查纳入全市智慧平安平台。

普法走进万家

“增强农村妇女的法治意识和依法维权能力、促进法治乡村建设、助力推进乡村全面振兴,这些都是‘巾帼普法乡村行’的目的。”湖南省妇联权益部部

长罗琼告诉记者,这一年时间,不只是常德,各市州妇联也都纷纷出招,创新方式开展普法活动。

在怀化,“巾帼普法乡村行”主题活动通过邀请群众“抽法条 读法条 学法条”的方式,进行妇女权益保障法、未成年人保护法、家庭教育促进法等与妇女儿童和家庭相关的普法宣传;在长沙,通过制定普法宣



看完荆河小戏《最后一份责任状》,台下观众不停喝彩。

衡阳100组亲子家庭共沐书香

今日女报 / 凤网讯 (通讯员 杨玲)

春日芳菲好,读书正当时。4月23日是第30个“世界读书日”,近日,衡阳市妇联、市图书馆联合主办“儿童友好·书香共育”少儿阅读盛典活动,100组亲子家庭齐聚一堂,以书香为媒,共赴一场童心与文化的盛宴,为雁城儿童友好城市建设增添了一抹亮色。

活动中,多位儿童文学作家以视频的方式为孩子们送上读书箴言,鼓励他们“在书中遇见更大的世界”,“爱心妈妈”代表向留守儿童捐赠“阅读芽包”。现场,老师们表演绘本故事剧《不一样的1》、互动故事会《外星人收破烂》、诗朗诵《痕迹》等节目,通过亲子阅读让孩子感受书中蕴含的思想,引导家庭共同重视家庭家教家风。

作为衡阳市创建儿童友好城市的重要实践,活动通过“多元阅读+书香公益”的模式,不仅提升了儿童文化素养,更推动了全社会对儿童成长生态的关注。衡阳市妇联将立足岗位实际,为儿童友好城市建设注入更多的文化气息和人文关怀。

传课单,采取各乡镇/街道、社区“按需点菜”的方式,在基层开展普法讲座、现场咨询等宣传活动;在株洲,有以快板、歌舞等接地气形式的普法知识宣传,也有全国妇女儿童权益维护先进个人、学法用法示范户参与的特色普法节目。

据了解,自2024年3月起,省妇联广泛发动全省妇女群众参与、收看、使用网络法律知识竞赛和优秀微视频展播,共组织20299场次普法宣讲、8976场次群众性法治文化活动、13251场次法律咨询服务等,活动覆盖人数达186.7万人次。线上累计发布2525个网络普法宣传品,开展10856次网络普法互动,线上点击量超过600万人次。

“春种一粒粟,秋收万颗子。我们希望让每一位姐妹都成为尊法学法守法用法的新时代女性。”罗琼说,早在“巾帼普法乡村行”开展前,省妇联就聚焦妇女权益维护,精心打造了“湘妹子普法”品牌——线上,省妇联融媒体中心推出了“湘妹子说法系列”专栏,同时联合省委组织部打造了面向49万基层妇联执委的培训课程《妇女维权撑起安全保护伞》。各级妇联也组织利用融媒体矩阵优势,常态化开展了“护蕾”知识普法宣传。